《组合图形的面积计算》教学设计

学校：奔牛五兴小学  姓名：张冠华   准考证号：3204210005254

一、教学内容

    组合图形的面积计算

二、教学目标

    1.认识组合图形。

    2.能合理地运用“割”、“补”等方法来计算组合图形的面积，进一步掌握基本平面图形的计算方法。

    3.进一步培养学生的观察分析能力，培养学生的爱国主义精神。

三、教学重点、难点分析

    本课的教学重点是组合图形的面积计算方法；教学的难点是组合图形的组合及分解方法。

四、教学对象、内容及策略分析


《组合图形面积的计算》是小学阶段几何知识中的一个选学内容，主要是教学不规则多边形的面积，让学生利用分割法计算它们的面积。这部分内容是在学生学习了长方形等基本平面图形面积计算的基础上安排教学的，分为两部分：一部分在小学数学第八册的62—63页，还有一部分在小学数学第十一册的133—134页。本堂课是将这两部分内容融合在了一起，利用一个教时对学生进行教学。


组合图象的面积计算方法是建立在基本的平面图形的面积计算方法之上的，学生在学习本课之前，应该已经掌握了这些基本的平面图形的面积计算方法。只有在这前提下，学生才能进一步学好组合图形的面积计算方法。


在学习组合图形的面积计算方法时，学生首先遇到的困难是：如何将一个组合图形分解成若干个基本的平面图形。为了能很好地解决这个问题，在本课中采用了多媒体课件，动态演示了这一过程。学生在这动态的直观感受下，对于知识的难点有了清晰的认识。


在练习部分，本课可以和计算机教学整合在一起。在练习设计中，可以在最后让学生自己在计算机中用画图软件自己设计一些组合图形，一方面可以锻炼学生计算机的应用能力，培养学生的审美情趣；另一方面也使得学生对于本课所教学的组合图形有一个更深刻地认识。

五、教学媒体设计


在本课教学中，一方面采用了Authorware制作的多媒体课件，进行动态演示教学，分散教学难点；另一方面利用计算机强大的绘图功能，让学生自己动手绘画操作，培养学生的个方面能力，激发学生强烈的学习欲望。

六、教学过程：

1、复习引入

①口答下列图形的面积计算方法（课件展示）







② 导入新课：

在现实生活中，我们见到的形形色色的物体，它们表面的形状有时并不是简单的平面图形。比如这些图形（多媒体演示：房屋的侧墙，少先队队旗），它们表面的形状还是刚才的那些平面图形吗？那它是什么图形呢？它的面积会你会计算吗？实际上，这些图形都是组合图形，今天我们就来学习组合图形面积的计算。（板书：组合图形的面积计算）

2、讲授新课

⑴、认识组合图形

①刚才老师说了，这些图形都是组合图形，那请同学们想一想什么是组合图形呢？

（待学生回答后板书：由几个简单的图形组合而成的图形是组合图形。）

②既然同学们都认识了组合图形，那你们能试着在纸上画出几个不同的组合图形呢？

（待学生画完后，让学生展示并说出是由哪些基本的图形组合而成的？是怎样组合的？）

⑵、教学组合图形的面积计算方法

1 教学例1

多媒体出示例1：

一块棉花地形状如右图。

它的面积是多少平方米？

提问：这个图形是由哪些基本的图形组成的？求它的面积就是求什么？谁来说一说，这道题应该这样算？（多媒体课件演示）

指名一人板演，其余学生试着解答在练习本上。

集体订正。

指出：解答这道题时，先要把这个图形分割成几个我们学过的基本图形，然后计算出每个部分的面积，最后求出它们的和。

2 教学例2

多媒体出示例2：

右图是一种环形机器零件的

横截面图，求出它的面积。

提问：这个图形又是由哪些基本的图形组合而成的？还是通过求各部分的面积和来解答的吗？谁来说一说，这道题应该这样算？（多媒体课件演示）

指名一人板演，其余学生试着解答在练习本上。

集体订正。

指出：解答这道题时，先给这个图形补上一个我们学过的基本图形，使得它们构成一个完整的基本图形，然后计算出总面积以及补上部分的面积，最后求出它们的差。

3 比较例1和例2的异同，小结计算方法。

提问：例1和例2有什么相同和不同之处？

指出：解答例1和例2时，都要将组合图形分解成若干个简单图形，通过求这些简单图形的面积来求组合图形的面积。它们的不同之处在于：它们分解图形的方法不同。例1采用的是“割”的方法，就是将组合图形分割成若干个小块，每一小块都是一个基本图形，都可以直接利用公式计算出面积，最后求它们的和；而例2采用的是“补”的方法，也就是给原图形补上一个基本图形，从而使它成为一个大的完整的基本图形，求出这些图形的面积，最后求它们的差。（结合讲解进行板书）

⑶、基本题练习

1 计算下面各图形的面积。（单位：厘米）


2 计算下面各图形阴影部分的面积。（单位：分米）


3、综合练习

①出示：为预备2008年北京奥运会，北京特意兴建了若干个比赛场地，其中有一个足球场如下图所示。请求出这个场地的占地面积大约是多少平方米？


         （第①题）                       （第②题）

②利用多种方法计算下面图形的面积。（单位：厘米）

③请同学在自己的计算机上打开画图软件，自己设计一个组合图形，并给它设定一些必要的条件，然后同学互相交换，再进行面积计算。最后我们比一比，谁画的组合图形最美？比比谁用的计算方法得最好最快？

4、课堂小结

这节课，我们学习了组合图形的面积计算。什么样的图形是组合图形？怎样计算组合图形的面积？

5、布置作业

给自己设计的组合图形添上恰当的数字，然后在小组里互相交换题目进行解答。

板书：

组合图形的面积计算

组合图形：由几个简单的图形组合而成的图形。

   
       
 割：                             求和

分解方法                  基本图形

             
 补：                             求差

七、教学流程图

图例说明：

开始、结束； 媒体应用；  教师学生活动；  学生活动；     判　断
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